



# 向春天 向未来

2025湖南省两会特别报道

长沙晚报

2025年1月17日 星期五

责编/王珂 美编/王斌 校读/符卓葵

省十四届人大三次会议第二场“厅长通道”开启，4位省直部门主要负责人回答记者提问

## 在湖湘味烟火气中感受三湘四水独特魅力

● 长沙晚报全媒体记者 匡春林

民生实事有温度，奋发前行有力量。1月16日，省十四届人大三次会议第二场“厅长通道”开启，省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李永军，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋，省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武，省市场监督管理局党组书记、局长、省知识产权局局长钱俊君等4位省直部门主要负责人先后步入“厅长通道”，围绕大学生就业、扩大高水平对外开放、文旅产业发展、建设全国统一大市场等话题回答记者提问。

省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李永军：

### 让青年大学生能就业、好就业、就好业

“大学生就业是就业工作的重中之重。让每一位青年学子都能人尽其才、才尽其用，是我们的共同责任。”省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长李永军说。

今年全省高校毕业生将突破52万名。李永军介绍，将为青年大学生留湘来湘发展创造更好的就业环境，努力实现能就业、好就业、就好业。

以更大力度落实就业政策。用好用足稳岗返还、担保贷款、资金补贴等政策工具，支持和促进青年学生就业。

以更大力度扩大就业容量。完善就业政策一致性评价机制和重大项目岗位归集发布机制，努力在低空经济、数字经济、绿色经济、现代服务业等领域拓展就业空间。

以更大力度推进青年创业。抓好创业培

训，建好孵化基地，用好创业担保贷款，发挥好创业投资基金支持作用。

以更大力度优化就业环境。切实维护大学生就业权益，促进人力资源服务业规范健康发展。

“2025年，我们将在加强技能人才培养评价激励上下更大功夫。”李永军说，做好培训的文章，探索推动劳动者“点单”、人社部门“派单”、培训机构“接单”、企业优质岗位“订单”的“四单”培训新模式；做好评价的文章，全面推行“新八级工”职业技能等级制度；做好激励的文章，构建以技能为导向的薪酬分配制度和技能人才薪酬发布制度，“最重要的是做好使用的文章，真正发挥技能人才作用，全面唱响‘劳动光荣、技能宝贵、创造伟大’主旋律。”



李永军



沈裕谋

省委宣传部副部长，省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武：

### 2024年湖南旅游总花费突破万亿大关

“2024年，湖南文旅业交出了不错的成绩单，全年接待游客7.42亿人次，实现旅游总收入10653亿元，突破了万亿大关。”省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武介绍，过去一年，湖南文旅产业主要做好4个方面的工作。

依托文化与科技、文化与旅游的深度融合，不断推出新产品新业态。

出台促倍增系列政策，打好投资与消费“组合拳”。全省签约投资1000万元以上的项目456个，招引“三类500强”或中国旅游20强项目37个，出台促消费措施500多项。

不断在全行业深化“以游客为中心”的服务理念，持续开展游客满意在湖南三年行动。

把“文旅年轻力”当作“核心竞争力”，针对年轻游客开展了一系列特色推广活动。

李爱武还介绍，2024年，湖南入境旅游共接待入境游客322万人次、实现入境游客总花费16亿美元。2025年，省文旅厅将抢抓240小时过境免签政策覆盖湖南的重大机遇，把新的一年定位为湖南入境旅游发展年。

春节将至，李爱武还向境内外广大游客朋友发出诚挚邀请：“来一次‘说走就走的湖南行’，赏一场银装素裹的雾凇，泡一池热气腾腾的温泉，品一番别有风情的年俗，看一次璀璨烂漫的烟花，在湖湘味、烟火气当中感受三湘四水的独特魅力。”



李爱武



钱俊君

省商务厅党组书记、厅长沈裕谋：

### 推动“借道开放”，实现“湘动全球”，做强“中非经贸”

“扩大高水平对外开放是建设现代化新湖南的重大举措，我们将重点从三个方面发力。”省商务厅党组书记、厅长沈裕谋说。

服务国家战略，推动“借道开放”。主动服务和融入国家战略，建设好湘江先进制造业共建产业园，精心办好“港洽周”“沪洽周”“欧洽会”，用好沿海发达地区开放的“跳板”，做好湖南“借道开放”的文章。

扩大产业开放，实现“湘动全球”。推动轨道交通、工程机械、新能源汽车和先进钢铁材料等优势产业扩大开放，“走出去”闯市场。扩大网文、网游、网剧等文化产品“新三样”出口，巩固传统市场，拓展新兴市场。持续推进“湘商回归”“校友回湘”“湘智兴湘”，主攻欧

盟、日韩、中东等重点地区，推动一批标志性外资项目落地。

用好开放平台，做强“中非经贸”。主动承接和深化中非“十大伙伴行动”，打造地方对非经贸合作的“国家队”。今年，湖南还将举办第四届中非经贸博览会，本次博览会的主题是“中非共行动，逐梦现代化”。

“今年，我省将实施消费扩容升级十大专项行动，以商务工作服务民生改善。”

沈裕谋说，升级消费要聚焦“人、企、市”，顺应消费由“生存型”向“发展型”转变、“物质层面”向“精神层面”转变、“悦人”向“悦己”转变的发展趋势，投资于人、壮大企业、统筹于市，不断满足老百姓多样化、高品质、更人本的消费需求。

省市场监督管理局党组书记、局长，省知识产权局局长钱俊君：

### 建设全国统一大市场 湘鄂赣先行先试

省市场监督管理局党组书记、局长，省知识产权局局长钱俊君介绍，2024年，我省经营主体平稳增长，全省实有经营主体达764.11万户，同比增长7.2%；实有企业210万户，同比增长10.57%。2025年，围绕建设全国统一大市场这个目标，省市场监督管理局将重点抓好如下工作。

抓公平竞争。开展公平竞争审查，全面落实公平竞争政策。

抓省际协同。在湖南、湖北、江西三省之间先行先试，做到高频事项“三省通办”、重大行动“三省协同”、标准规范“三省一致”、检测结果“三省互认”。

抓优质服务。推行“一网通办”，实现经

营主体登记、注销、外迁、标准化、规范化、便利化，促进市场要素快速流动。

抓规范执法。保护经营者的合法权益，保护广大消费者的合法权益，制定行政许可、行政处罚的裁量权办法和基准。用市场监管的公平公正，创造优质的营商环境。

“去年，我省专利密集型产业增加值5938亿元，占全省GDP比重达11.9%，创历史新高。”钱俊君介绍，2025年，省市场监督

管理局将围绕“三重”，做好知识产权工作。围绕重大科技创新，打通专利审查的“快车道”。围绕重点产业发展，打好专利转化的“组合拳”。围绕重点商标品牌，擦亮湖湘品牌的“金字招牌”。

省十四届人大三次会议第二场“代表通道”开启，6位代表接受媒体采访

## “通”往百姓心坎 “道”出发展信心

● 长沙晚报全媒体记者 匡春林

1月16日，省十四届人大三次会议第二场“代表通道”开启，袁德义、谢馥莉、王志华、蒋珍凤、曾培安、肖旭凯6位代表先后走上“代表通道”，围绕油茶高质量发展、数字技术、湘商回归、乡村振兴、用药安全、绿色算力等话题，接受媒体集体采访，讲述履职故事，展现推动高质量发展的信心和底气。



省人大代表、中南林业科技大学教授袁德义：

### 培育出果可榨油、花可观赏、叶可制茶的油茶新品种

“我手上拿的这个就是‘德油2号’油茶果，与以前的老品种相比，一个果大、一个果小，一个皮厚、一个皮薄。以前，每50公斤鲜茶果只能榨出2.5公斤茶油，如今可以产5公斤茶油。”省人大代表、中南林业科技大学教授袁德义介绍。

为推进油茶高质量发展，省科技厅把高产优质油茶新品种选育列为2024年十大技术攻关项目之一，目前已取得了可喜的成绩。袁德义介绍，我省在国际上率先解读了油茶二倍体、四倍体全基因组测序密码信息，探明了油茶组中各个物种的“前世今生”，使得油茶育种不再是“盲人摸象”。通过高效的油茶育种技术，“德油2号”系列油茶新品种丰产期平均亩产茶油75公斤以上。

“我们计划再用3年时间，培育出亩产茶油超100公斤的油茶新品种。”袁德义希望在未来的5至10年里，能培育出果可榨油、花可观赏、叶可制茶的油茶新品种，实现心中的“油茶梦”。



省人大代表、永州祁阳浯溪碑林风景名胜区讲解员谢馥莉：

### 文学家元结“穿越”千年当起AI讲解员

“就在上个月，唐代著名的文学家元结，‘穿越’千年来到摩崖石刻数字博物馆，当起了AI讲解员。”省人大代表、永州祁阳浯溪碑林风景名胜区讲解员谢馥莉介绍了自己的“新同事”——一位搭载中国摩崖石刻数据库及AI智慧大脑的“工作搭子”。

摩崖石刻数字博物馆旁边，就是元结曾经题刻《大唐中兴颂》的祁阳浯溪碑林。“因时光流逝、气候影响等，浯溪摩崖石刻出现了风化，一些石刻字迹已经难以辨别。”谢馥莉说，为此，摩崖石刻数字博物馆借用技术组合创新，对刻痕深度在0.01毫米以上的摩崖石刻文字进行数字还原，利用互动屏幕、全息投影等技术，把浯溪碑林现存的505方石刻，从室外“搬进”了五彩斑斓的数字世界。

她说，如今，数字技术“复活”了那些被风霜雪雨侵蚀、陷入“沉睡”的古老石碑，好玩又有趣的新体验让很多游客直呼过瘾。“我们将持续推动数字技术的应用创新，为公众带来更加丰富多元的文化体验，传承好中华优秀传统文化，讲好中国故事。”



省人大代表、湖南睿鑫达实业有限公司董事长王志华：

### 返乡创业，家乡给了我们坚强的靠山和后盾

“湖南的人才、创业环境、营商环境等有独特优势，给了我们坚强的靠山和后盾。”省人大代表、湖南睿鑫达实业有限公司董事长王志华说。

“在异乡奋斗多年，心中那种强烈的家乡情结，一直在催促我回家创业，为家乡的发展贡献力量。”王志华介绍，2022年，他和几个在东莞的老乡一起在永州成立了睿鑫达科技产业园，生产家电、电子、新能源等设备方面的五金配件。

王志华说，返乡创业后，当地政府部门把很多事想在了前头：有关部门在园区延伸配套产业链条，帮企业引入上游生产企业，保障下游物流畅通，降低企业运营成本；当地开展就业培训，在园区附近建设学校、医院等公共服务配套设施，让企业把更多精力投入到生产上；驻企联络员积极开展“一对一”服务，政务服务大厅开通这些事几天就办结。

王志华表示，湘商回归，离不开企业发展，离不开人才的支持。希望积极搭建产教融合“大平台”，加快培养大批技术精湛的高素质技能人才，促进湘商企业回归、资本回归、人才回归。



省人大代表、湖南瑶珍粮油有限公司董事长蒋珍凤：

### 希望更多有知识懂技术的年轻人回到家乡、建设家乡

“看到乡亲们因为增收而开心，我觉得特别满足和幸福。”省人大代表、湖南瑶珍粮油有限公司董事长蒋珍凤分享了自己带领乡亲在家门口增收致富的经历。

蒋珍凤是一个地地道道的“粮二代”。她深知，只有种出高质量的大米，才能卖得出去，卖得出好价钱。于是，公司每年从上百个品种中挑选十几个品种试种，从口感、产量、抗性等指标进行评分，挑选出最优的品种来种植。2016年，公司建成了湖南省首条大米类智能化生产线。

“我们的米卖到了全国各地，公司效益也大幅提升。”蒋珍凤介绍，去年，公司成功入选国家级农业产业化重点龙头企业，跻身全国农业企业500强。

“乡亲们怕什么，公司就帮他解决什么。乡亲们怕稻种不好，我们先试种；乡亲们怕种出好稻谷没有好价钱，我们提供保价回收。”蒋珍凤也盼望着，社会各界能更加关注偏远山区的发展，在物流、技术、推广等方面给予更多的支持和帮扶。

“广阔农村，大有可为！希望更多有知识、懂技术的年轻人回到家乡、建设家乡！”蒋珍凤还呼吁。



省人大代表、康普药业股份有限公司董事长曾培安：

### 推动老百姓买药品从“买得起”到“用得好”

“集采实施几年来，我们医药产业研发创新动力强劲，研发投入每年平均增长20%。”省人大代表、康普药业股份有限公司董事长曾培安说。

“靠过去老的药品销售模式已经不灵了，需要企业真正的技术创新、质量提升和降低生产成本来赢得市场。”曾培安认为，国家药品集采推动了医药产业的技术创新。近年来，康普药业投入近亿元资金进行技术改造提升，提升药品的自动化生产水平。以水针为例，小小一支安瓿瓶，可以实现清洗、灌装、封口、转运全自动生产，生产效率和产能得到极大提升，实际的药品生产成本下降20%以上。在产品检测方面，采用自动化灯检机代替人工检测，检测速度由原来每分钟20支提升至600支，效率和检测精度大大提高。

“国家集采药价降，但产品的质量不能降。”曾培安认为，推动老百姓买药品从“买得起”到“用得好”，还需要医药生产企业、医保、药监等协同努力，进一步做好药品集采的“加减法”，守护好人民群众的用药安全。



省人大代表、株洲华锐精密工具有限公司董事长肖旭凯：

### 绿色算力将在未来数据中心领域发挥更加重要的作用

“我们通过开展数字化改造升级，运用算力大模型进行仿真模拟，两个月就完成了开发的整个流程，不仅大大节约了时间，研发效率和准确性也大幅提高。”省人大代表、株洲华锐精密工具有限公司董事长肖旭凯感慨。

华锐精密是一家在数控刀具领域深耕多年的企业。肖旭凯介绍，近5年，华锐精密累计投入5000余万元开展数字化改造升级，涵盖了研发、生产、销售等全生命周期管理的系统。

“绿色算力是关键。”肖旭凯表示，过去一年，他和其他代表一起走访调研了中国电信中南算力中心以及华为株洲数据中心。通过调研，大家一致认为，绿色算力将在未来数据中心领域发挥更加重要的作用，“谁拥有强大的算力，谁就拥有了核心生产力以及数智化转型的基石。”

今年的省两会上，肖旭凯围绕绿色智能算力、高质量发展湖南先进硬质材料产业等提出相关建议，“支持企业加快数智产品的创新应用，提升算力深度，助力企业插上数智‘翅膀’，引领产业实现高质量发展。”

均为长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄